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I Danmark og Norge er der de seneste år 
blevet udgivet en række artikler og nogle 
få bøger, der bidrager til udviklingen af en 
skandinavisk missional ekklesiologi. Det 
er en stor glæde, at der i dette nummer 
af Dansk Tidsskrift for Teologi og Kirke 
kan samles en række artikler, der leverer 
et dansk bidrag til en forståelse af, hvor-
dan den kristne kirke i Skandinavien kan 
være i mission. I den første artikel opteg-
ner stipendiat Jeppe Bach Nikolajsen ud-
viklingen af en missional ekklesiologi i 
den økumeniske bevægelse, hos engelske 
Lesslie Newbigin og i det nordamerikanske 
Gospel and Our Culture Network. I den an-
den artikel afdækker konsulent Mogens S. 
Mogensen, hvordan missional ekklesiologi 
har vundet indpas i en dansk teologisk og 
kirkelig sammenhæng. I den tredje artikel 
sætter førsteamanuensis Knud Jørgensen 
fokus på den missionale kirkes egenart. I 
den fjerde artikel viser lektor Jens Bruun 
Kofoed, hvordan samfundsændringer har 
ændret vilkårene for kirkens mission, og 
hvordan diskussionen af dette ofte er præ-

get af en række falske modsætninger, som 
det er vigtigt at identificere, for at debat-
ten kan blive frugtbar. I den femte artikel 
peger frikirkepræst Mark Lewis på, hvor-
dan marginaliserede kristne bevægelser og 
udtryksformer kan berige de større kristne 
kirkesamfund. I den sjette artikel reflek-
terer biskop Karsten Nissen over, hvordan 
den danske folkekirke kan og må være 
sendt til det danske folk. Dette temanum-
mer rummer således relevante ressourcear-
tikler for teologer, præster og andre, der er 
optaget af udfordringerne ved at være kirke 
i mission anno 2009. De udfordringer, som 
den kristne kirke står over for i Skandina-
vien, kræver, at kristne fortsætter med at 
drøfte, hvordan kirken må forstå sig selv, 
sin mission og sin relation til resten af sam-
fundet. Det er håbet, at dette temanummer 
kan hjælpe med at facilitere disse vigtige 
drøftelser. God fornøjelse med læsningen!

Jeppe Bach Nikolajsen,
ansvarshavende redaktør

MOD EN SKANDINAVISK 
MISSIONAL EKKLESIOLOGI

3



Dansk Tidsskrift for Teologi og Kirke / 01 / 09

Jeppe Bach Nikolajsen444



Dansk Tidsskrift for Teologi og Kirke  / 01 / 09

 En teologihistorisk analyse af en ekklesiologisk tradition

1. En teologihistorisk analyse af en 
ekklesiologisk tradition
Inden for den akademiske disciplin, som 
kaldes systematisk teologi, finder man en 
stor variation af interesseområder. De se-
neste årtier har ét bestemt emne imidlertid 
vakt særlig opmærksomhed, nemlig ekkle-
siologi. Dette er bemærkelsesværdigt i og 
med, at ekklesiologi ikke før den protestan-
tiske reformation havde sin egen faglige sta-
tus. Ekklesiologi var ikke et separat fokus 
for hverken den tidlige kirke eller kirken i 

middelalderen (Pannenberg 1991 bind III, 
21-27). I dag fylder ekklesiologi imidlertid 
ganske meget hos nogle af de mest nævne-
værdige samtidige teologer så som den or-
todokse John Zizioulas, den katolske Hans 
Küng, den lutherske Wolfhart Pannenberg, 
den reformerte Jürgen Moltmann, den ana-
baptistiske John H. Yoder, den økumeniske 
Lesslie Newbigin og Miroslav Volf, der har 
baggrund i den pentecostale bevægelse. På 
den ene side tydeliggør de hver deres speci-
fikke teologiske tradition, og på den anden 

Ph.d.-studerende, cand. theol. Jeppe Bach Nikolajsen

   

RESUMÉ: De seneste år har missional ekklesiologi været genstand for megen interesse. Udviklingen af 

denne er selvsagt ikke opstået i et historisk og teologisk tomrum. I denne artikel argumenteres der 

for, at den historiske udvikling af den missionale ekklesiologi især er knyttet til tre centrale forhold i 

det 20. århundredes missionshistorie. Tre forhold som hænger nøje sammen. For det første opstår der 

i forbindelse med de større økumeniske konferencer i begyndelse og midten af det 20. århundrede en 

bevidsthed om, at kirke og mission er uløseligt forbundet. For det andet bidrager den indflydelsesrige 

missionsteolog Lesslie Newbigin yderligere til en teologisk integration af kirke og mission. Og for det 

tredje får udtrykket ”missional kirke” et egentligt gennembrud med udgivelsen af bogen Missional Church 

i 1998. Artiklen søger gennem en metodisk vekslen mellem historiske og systematisk-teologiske analyser 

at pege på, hvad der, historisk så vel som teologisk, binder denne ekklesiologiske tradition sammen. 

Artiklen er en udvidet udgave af en artikel publiceret i Norsk Tidsskrift for Misjonsvitenskab.

MISSIONAL EKKLESIOLOGI
En teologihistorisk analyse af en ekklesiologisk tradition
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side er de meget økumenisk sensitive. Det 
er derfor ikke forkert at sige, at vi de se-
neste årtier har oplevet en ekklesiologisk 
renæssance (Kärkkäinen 2002, 10-13).

Blandt de mange ekklesiologiske tradi-
tioner finder vi en missional ekklesiologi, 
som udvikles i løbet af det 20. århundrede.1 
De seneste år har missional ekklesiologi 
været genstand for megen interesse. Ud-
vikling af den missionale ekklesiologi er 
naturligvis ikke opstået i et historisk og 
teologisk tomrum. Den canadiske professor 
Michael W. Goheen har i sin afhandling og 
i flere artikler beskæftiget sig indgående 
med missional ekklesiologi. Han har i to 
artikler bidraget til en analyse af denne ek-
klesiologiske tradition. I den første artikel 
optegner han de væsentligste aspekter af 
Lesslie Newbigins missionale ekklesiologi 
(Goheen 2002a). I den anden artikel frem-
stiller han den missionale ekklesiologi hos 
Newbigins arvtagere, The Gospel and Our 
Culture Network (Goheen 2002c). Goheen 
har dog ikke på fyldestgørende vis analyse-
ret opkomsten af den missionale ekklesiolo-
gi i den økumeniske bevægelse. Endvidere 
kan der endnu tydeligere end hos Goheen 
argumenteres for forbindelseslinierne i den 
udvikling, som den missionale ekklesiologi 
har gennemgået. Denne artikels bidrag er 
netop en sådan tydeliggørelse af forbindel-
seslinierne i den missionale ekklesiologiske 
tradition. Hensigten med artiklen er gen-
nem en metodisk vekslen mellem histo-
riske og systematisk-teologiske analyser 
at pege på, hvad der, historisk så vel som 

teologisk, binder denne tradition sammen. 
Hensigten med artiklen er således at be-
svare følgende spørgsmål: (1) Hvordan har 
den missionale ekklesiologi udviklet sig? 
(2) Kan den betragtes som en forholdsvis 
konsistent teologisk tradition? (3) Hvordan 
tegner fremtiden sig for denne ekklesiologi-
ske tradition?

2. Den økumeniske bevægelse som 
udgangspunkt for den missionale 
ekklesiologi
2.1 Desintegrationen af kirke og 
mission
Der eksisterer uden tvivl flere årsager til, 
at missional ekklesiologi har fået så megen 
omtale de seneste år. I denne artikel skal 
særligt én vigtig baggrund for udviklingen 
af den missionale ekklesiologi analyseres. 
Her må vi begynde med vækkelserne i 
Tyskland og England i det 19. århundrede. 
I 1792 udfordrer faderen til den moderne 
missionsbevægelse, den engelske baptist 
William Carey, sin samtids kristne til at 
tage del i verdensmission. Dette kald væk-
ker genklang i mange vækkelsesmiljøer. 
Den officielle kirke vil imidlertid ikke tage 
en række katekumenale, diakonale og mis-
sionale opgaver på sig. Derfor bliver en ræ-
kke missionsselskaber oprettet, som sted-
fortrædende for kirken skal respondere på 
missionsbefalingen. På denne måde opstår 
en organisatorisk disintegration af kirke og 
mission. Forenklet beskrevet bliver ”missio-
nen” og ”kirken” to forskellige enheder med 
to forskellige opgaver. Den første enhed er 

Den officielle kirke vil imidlertid ikke tage en række katekumenale, 
diakonale og missionale opgaver på sig. Derfor bliver en række 
missionsselskaber oprettet, som stedfortrædende for kirken skal 
respondere på missionsbefalingen. På denne måde opstår en orga-
nisatorisk disintegration af kirke og mission.
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ansvarlig for proklamationen og udbredel-
sen af evangeliet i fremmede lande. Den 
anden enhed er ansvarlig for at bevare og 
værne om kirkens folk i det kristne Vesten, 
men støtter dog missionen i de fremmede 
lande. Den moderne missionsbevægelse 
medvirker således til separationen af kirke 
og mission. I det følgende skal vi under-
lægge de større missionskonferencer i be-
gyndelsen og midten af det 20. århundrede 
nogle analyser for at følge den teologiske og 
organisatoriske reintegration af kirke og 
mission i den økumeniske bevægelse.

2.2 Reintegrationen af kirke og 
mission i den økumeniske bevægelse
2.2.1 Fra Edinburgh og frem til Tambaram
Det 19. århundrede er præget af stor missi-
onsoptimisme. Den første store missiologis-
ke verdenskonference, afholdt i Edinburgh 
i 1910, kan betegnes som en kulmination 
herpå. I de ti dage konferencen varer, be-
skæftiger de omkring 1200 delegerede sig 
med, hvordan hele verden kan nås med 
evangeliet. Konferencen er således ikke 
først og fremmest en konference om missio-
nsteologi, men om missionsstrategi. Konfe-
rencen er præget af, at de delegerede med 
få undtagelser repræsenterer den vestlige 
kirke. Disse er således optaget af, hvordan 
den ikke-kristne del af verden kan nås. Den 
teologiske sammenhæng mellem kirke og 
mission spiller ikke nogen fremtrædende 
rolle på konferencen. Denne indsigt udvikler 
sig først senere. Den tyske missionsteolog 
Wilhelm Andersen kommenterer således 
på konferencen: ”[the] recognition of the 
mutual dependence of Church and mission 
was by no means present as a determining 
factor at the beginning of missionary activ-
ity on the part of the Protestant Christian 
World (...) Apart from certain expectations, 
Pietism has been, up till the present centu-
ry, the soil in which missionary activity has 

grown. The missionary enterprise regarded 
itself as a separate institution concerned 
with Christian operations overseas within, 
on the fringe of, in certain cases even out-
side, the existing Christian bodies; and, in 
accordance with this understanding of its 
nature, it developed its own independent or-
ganizational structure within or alongside 
of the organized Churches” (Andersen 1965, 
15). På konferencen i Edinburgh bliver mis-
sionsselskaberne og kirkerne således fort-
sat betragtet som to separate enheder.

I 1928 afholder Det Internationale Mis-
sionsråd den første store konference efter 
dannelse i 1921. Konferencen bliver afholdt 
i Jerusalem. Denne konference kan beteg-
nes som den anden store missiologiske ver-
denskonference. Hvad der er interessant 
ved konferencen i Jerusalem er, at den er 
udtryk for en begyndende problematisering 
af det gamle skisma mellem kirke og missi-
on. I Jerusalem stilles missionsselskaberne 
og de hjemlige kirker ansigt til ansigt. I den 
danske bog Et udsyn fra Oliebjerget (1929), 
som bliver udgivet på baggrund af konfe-
rencen, gengives det, hvorledes forholdet 
mellem missionsmarkerne og hjemmeme-
nighederne problematiseres (Frimodt-Møl-
ler og Malmstrøm 1929, 60-96). Og hvor 
konferencen i Edinburgh næsten kun har 
repræsentanter fra vestligt hold, er det 
balanceforhold forskudt på konferencen i 
Jerusalem. Desuden står konferencen i Je-
rusalem i et noget andet lys end den foregå-
ende 18 år forinden. Mellem konferencen i 
Edinburgh og konferencen i Jerusalem er 1. 
Verdenskrig med al dens ødelæggelse nem-
lig indtruffet. Alt dette er med til at svække 
troen på det kristne Vesten. Det fører med 
tiden til et brud med en skelnen mellem det 
kristne Vesten og det hedenske ikke-Vesten. 
På sigt fører det med sig, at de vestlige kir-
ker må begynde at tænke om sig selv som 
missionale enheder i den vestlige verden.

7



Dansk Tidsskrift for Teologi og Kirke / 01 / 09

Jeppe Bach Nikolajsen

2.2.2 Fra Tambaram og frem til New Delhi
Konferencen i Tambaram, cirka 20 kilome-
ter syd for Madras, er bemærkelsesværdig, 
idet den som den første verdensmissions-
konference beskæftiger sig med at klarlæg-
ge det teologiske forhold mellem kirke og 
mission. 470 delegerede fra knap 70 lande 
deltager. Udviklingen fra Edinburgh og Je-
rusalem fortsætter på denne konference, 
denne gange er de europæiske og ameri-
kanske delegerede således i undertal. 220 
repræsenterer Europa og Nordamerika, 
mens 250 repræsenterer Afrika, Asien og 
Sydamerika. Konferencen begynder den 12. 
december 1938 og varer i 19 dage (Malm-
strøm 1939, 7-9). Som det fremgår af de 
mange gruppesamlingers studiematerialer, 
spiller forståelsen af den kristne kirke en 
væsentlig rolle på konferencen. Efter kon-
ferencen i Tambaram bliver der samlet en 
stor officiel beretning på i alt syv bind. Det 
er ikke muligt eller nødvendigt at gennem-
gå dette omfattende materiale her. Nogle af 
de vigtigste dokumenter skal blot nævnes. 
Amerikanske A.R. Wentz holder et foredrag 
på konferencen om forståelsen af kirken i 
Det Nye Testamente. Dette foredrag får 
stor betydning for konferencen. Wentz un-
derstreger på den ene side kirkens katol-
ske, universelle og altomfattende karakter, 
og på den anden side kirkens apostolske 
kald til at drive mission. Wentz går så langt 
som til at konkludere: ”As to this aposto-
lic character of the Church, this aggressive 
propulsive quality, it must be emphasised 
that according to the New Testament this is 
of the essence of the Church and not merely 
of its well-being” (IMC 1938, 35; min kur-
sivering). Wentz placerer altså missionen 
i selve kirkens væsen. Kristus har videre-
givet sin mission til apostlene. Kirkens op-
gave er derfor at videreføre Kristi mission 
på jord. Kirken er således helt central for 
Guds frelsesgerning. Anderledes forholder 

det sig med den gruppesamling, som arbej-
der med temaet: ”The Church, its Nature 
and Function”. I dette dokument betragtes 
mission som et addendum til kirken, og det 
godtages i realiteten, at mission ikke hører 
hjemme i det dogmatiske grundlag for kir-
ken (Nissen 1973, 68-71). Man skelner mel-
lem kirkens natur og funktion. Man siger 
intet om, at mission hører til kirkens esse 
i dette dokument. Mission er en opgave og 
funktion på linie med andre funktioner. 
Kirken skal også drive mission. Det med-
gives dog, at mission er en meget væsentlig 
opgave for kirken. Wentz går altså videre 
end denne grupperapport, når han placerer 
mission i kirkens esse. En anden gruppe-
samling arbejder med temaet: ”The Place 
of the Church in Evangelism”. Dette doku-
ment ligger tættere på Wentz. Her hedder 
det for eksempel: ”World Evangelism is the 
God-given task of the Church. This is inhe-
rent in the nature of the Church as the Body 
of Christ created by God to continue in the 
world the work which Jesus Christ began 
in his life and teaching, and comsumated 
by His death and resurrestion. This concep-
tion of the Church as the missionary to the 
world is given in the New Testament” (IMC 
1938, 41; min kursivering). På den tredje 
store missiologiske verdenskonference ud-
trykkes enighed om, at kirken og mission 
hører sammen. Desuden opgiver man en 
skelnen mellem det kristne Vesten og det 
ikke-kristne ikke-Vesten. Sydamerikanske 
David J. Bosch peger på, at 1. Verdens-
krig, socialismen, fascismen og marxismen 
svækker troen på det kristne Vesten (Bosch 
1991, 370). Det åbner op for en forståelse 
af, at kirken er forpligtet på sin missio-
nale kaldelse hvor som helst. Selvom man 
i Tambaram understreger sammenhængen 
mellem kirke og mission, formår man imid-
lertid ikke at klargøre det dybere teologiske 
indhold i denne sammenkædning. Og da 
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man forsøger at definere kirken, ser vi, at 
man i Tambaram ikke placerer missionen i 
kirkens esse, men at mission bliver opfattet 
som et addendum til kirken (Nissen 1973, 
73). Hverken på konferencen i Tambaram 
eller på den konference, der senere bliver 
afholdt i Whitby i 1947, når man frem til 
en konsistent forståelse af forholdet mel-
lem kirke og mission. I Whitby anerkender 
man således, at der er et behov for en bedre 
forståelse af kirkens forpligtelse på at drive 
mission. Derfor bliver følgende valgt som 
tema for konferencen i Willingen: The Mis-
sionary Obligation of the Church (jf. Goodall 
1953, 10; Goheen 2000, 49).

Det Internationale Missionsråd indkal-
der nu til en missionskonference i Willingen, 
som finder sted i 1952. På denne konferen-
ce har man en intens drøftelse af forholdet 
mellem kirke og mission. Dette kommer 
særligt til udtryk på gruppesamlingen, der 
arbejder med emnet: ”The Theological Fou-
ndation of the Missionary Obligation”. Rap-
porten fra denne gruppesamling bliver ikke 
vedtaget på konferencen. To ting er her 
værd at bemærke. For det første gives der i 
rapporten udtryk for en tæt sammenhæng 
mellem kirke og mission. For det andet gives 
der i rapporten udtryk for, at Gud handler 
aktivt i verden, også uden om kirken. Guds 
virke i kirken får således mindre betydning. 
Kirkens opgave er at gøre det troværdigt, 
at Gud virkelig handler i verden, hvordan 
Gud virker i politiske og sociale bevægelser. 

Kirken må ikke betragte sig selv som noget, 
der er adskilt fra verden, men som noget, 
der er i og en del af Guds virke i verden. 
Dette sidste synspunkt er hovedgrunden 
til, at rapporten ikke bliver ikke vedtaget 
(Lehmann 1953, 434f; Nissen 1973, 110). 
Da rapporten ikke bliver godtaget, nedsæt-
ter man et nyt udvalg, hvor engelske Les-
slie Newbigin bliver udvalgets formand, og 
hvor amerikanske Paul Lehmann, indiske 
Russell Chandran og tyske Karl Harten-
stein udgør udvalgets andre medlemmer. 
Den nye rapport får titlen ”A statement 
on the missionary Calling of the Church”. 
I modsætning til den oprindelige rapport 
indgår ordet kirke i overskriften på denne 
rapport. Det er et klart signal om teologien 
i den nye rapport. Det bemærkelsesvær-
dige i rapporten er, at Guds mission knyt-
tes eksklusivt til kirken (Nissen 1973, 116). 
De to ovenfor nævnte rapporter tydeliggør, 
at to missionsteologiske positioner gør sig 
gældende på konferencen. Den ene tolker 
missionsteologien verdsligt (grupperappor-
ten). Den anden tolker missionsteologien 
kirkeligt (firemandsudvalget). Desuagtet 
må Willingen betragtes som en begivenhed, 
der bidrager til den egentlige teologiske in-
tegrering af kirke og mission. Den egentlige 
forskel mellem de to rapporter ligger i, hvor 
omfattende Guds mission er. Begge rap-
porter udtrykker, at kirke og mission hører 
sammen (se også Ahonen 2004, 573-576). I 
årene efter Willingen vinder den kirkelige 

Selvom man i Tambaram understreger sammenhængen mellem 
kirke og mission, formår man imidlertid ikke at klargøre det dy-
bere teologiske indhold i denne sammenkædning. Og da man for-
søger at definere kirken, ser vi, at man i Tambaram ikke placerer 
missionen i kirkens esse, men at mission bliver opfattet som et 
addendum til kirken.
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forståelse af missio Dei udbredelse, men al-
lerede på missionskonferencen i Uppsala 
i 1968 er den på stærk retur (Berentsen 
1982, 6; Engelsviken 2003, 482-484).

På konferencen i Accra i Ghana i 1958 
er integrationen af Det Internationale Mis-
sionsråd og Kirkernes Verdensråd et vigtigt 
emne. Disse to internationale råd udtryk-
ker en organisatorisk adskillelse af kirke og 
mission, som man teologisk havde overvun-
det. Newbigin opsamler konklusionerne fra 
konferencen med tre korte udtryk. (1) ”the 
church is mission”: Man kan ikke tale om 
kirke uden at tale om mission og vice versa. 
(2) ”the home base is everywhere”: Kirker 
på ethvert kontinent står over for en mis-
sionsopgave. (3) ”mission in partnership”: 
En kirke kan ikke stå over en anden, men 
den globale kirke må i fællesskab arbejde 
på sin fælles missionsopgave (Newbigin 
1958, 25-38; Bosch 1991, 370). I forlængelse 
af Newbigins første punkt skriver danske 
Erik W. Nielsen følgende: ”We have tried to 
indicate that the phrase ”Mission belongs 
to the esse of the Church” has far-reach-
ing consequences for the Church itself, for 
its whole conception of its own nature and 
calling (...) Perhaps one may say that what 
is involved is both a widening of the mis-
sionary perspective of dimension and a 
concentration; a realization of the fact that 
Mission is not just a special type of activity 
which can be identified and circumscribed 
within a mission board or a special Division 
of Mission, but is something which has to 
do with the very existence of the Church, 
with its very raison d’etre, which its not be-
ing for itself but for the world, to the ends 
of the world and the end of time, that every 
element of the Church’s life and existence is 
part of this ’sentness’ to proclaim the cross 
and the Resurrection to and in the world 
(Nielsen 1958, 224). På konferencen i Ac-
cra er den teologiske integration af kirke og 

mission dermed fuldbyrdet. Denne teologi-
ske integration af kirke og mission får den 
organisatoriske konsekvens, at Det Inter-
nationale Missionsråd optages i Kirkernes 
Verdensråd på konferencen i New Delhi i 
1961. Mellem konferencen i Willingen og 
konferencen i Accra er Lesslie Newbigin 
involveret i Det Internationale Missionsråd 
og Kirkernes Verdensråds fælleskomité for 
at planlægge en integrationsplan (Newbi-
gin 1993, 153f; Goheen 2000, 47). Newbigin 
bliver først valgt som præsident og dernæst 
som generalsekretær for Det Internationale 
Missionsråd. Han får således stor betydning 
for integrationen af Det Internationale Mis-
sionsråd i Kirkenes Verdensråd. Newbigin 
får ligeledes stor betydning for den videre 
udvikling af den missionale ekklesiologi. 
Det skal vi se nærmere på nu.

3. Lesslie Newbigin som 
omdrejningspunkt for den 
missionale ekklesiologi
3.1 Den økumeniske bevægelse og 
Lesslie Newbigin
Lesslie Newbigin er en af de ledende missi-
ologiske tænkere i det 20. århundrede. Han 
er blevet betegnet som en enestående kris-
ten leder i det 20. århundrede (Shenk 2000, 
59). Han er blevet sammenlignet med den 
tidlige kristendoms kirkefædre (Wainwright 
2000, 390-393). Hans udfordring til den 
vestlige kirke er blevet sammenlignet med 
Karl Barths tidlige virke (Ramachandra 
1996, 144). Newbigin er missionær i Indi-
en i over tre årtier. Han har ledende stil-
linger i Kommission for Verdensmission og 
Evangelisering, Det Internationale Missio-
nsråd og Kirkenes Verdensråd. Han er i en 
periode redaktør for International Review 
of Missions. Hans virke fører til en opret-
telse af akademiske netværk i England og 
Nordamerika. Og han forfatter et væld af 
artikler og adskillige bøger.2 Newbigin får 
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sin teologiske uddannelse ved Westminster 
College i Cambridge. Han er bosat i Indien 
fra 1936 til 1974, dog med afbrud, hvor han 
varetager stillinger i Edinburgh, London 
og Geneve. Han er fra 1952 og frem til sin 
pension i 1974 en helt naturlig del af den 
økumeniske bevægelse. Store dele af hans 
tidlige forfatterskab er således vævet ind i 
udviklingen i den økumeniske bevægelse. 
I den 20-årige periode fra konferencen i 
Tambaram (1938) til konferencen i Accra 
(1958) begynder en missional ekklesiologi 
at udvikle sig. Newbigin er en vigtig del af 
denne proces. Vi skal her se nærmere på 
hans bidrag til udviklingen af en missional 
ekklesiologi.

3.2 Kirke og mission hos Lesslie 
Newbigin
Newbigin tilfører overordnet set mis-
sionsteologien to bidrag. Hans tidlige for-
fatterskab (-1974) kan betragtes som et 
væsentligt bidrag til udviklingen af en mis-
sional ekklesiologi. Hans sene forfatterskab 
(1974-1998) kan betragtes som et væsent-
ligt bidrag til udviklingen af en missiologi 
for den vestlige kultur.3 Det er ikke muligt 
eller nødvendigt at redegøre for Newbigins 
omfangsrige forfatterskab her (jf. note 2). Vi 
skal blot fokusere på nogle af de vigtigste 
aspekter af Newbigins ekklesiologi og mis-
sionsforståelse. Det missionsteologiske ud-
gangspunkt for Newbigin er missionsbefa-
lingen i Johannesevangeliet (som Faderen 
har sendt mig, sender jeg jer). Mission har 
sit ophav hos Faderen, som sender Sønnen, 
og som Faderen har sendt Sønnen, sender 
Sønnen kirken til verden. For Newbigin må 
Kristi mission være kirkens mission. For 
Newbigin er mission kirkens essentielle 
natur og kaldelse (se fx Newbigin 1965, 3; 
1977, 242). Af dette fremgår det, at mis-
siologi, kristologi og ekklesiologi er vævet 
ind i hinanden i Newbigins forfatterskab. 

I slutningen af 50’erne når Newbigin imid-
lertid den konklusion, at hans missiologi er 
for kristocentrisk og ekklesiocentrisk: ”Al-
ready at New Delhi I had recognised that 
the missiology of One Body, One Gospel, 
One World was not adequate. It was too 
exclusively church-centred in its under-
standing of mission. Only a fully Trinitar-
ian doctrine would be adequate, setting the 
work of Christ in the Church in the context 
of the over-ruling providence of the Father 
in all the life of the world and the sovereign 
freedom of the Spirit who is the Lord and 
not the auxilliary of the Church” (Newbi-
gin 1993, 187). I slutningen af 50’erne og i 
begyndelsen af 60’erne sker der således et 
skift i Newbigins missiologi. Newbigin fin-
der, at Kristi mission og kirkens mission 
må forstås i en trinitarisk kontekst. Fra at 
have været kristologisk orienteret bliver 
Newbigins missiologi derfor mere kristo-
centrisk-trinitarisk orienteret (jf. Goheen 
2002a, 356f). Fra begyndelsen af 60’erne 
forsøger Newbigin at udvikle en trinita-
risk ramme for sin missionale ekklesiologi. 
I 1963 skriver Newbigin for eksempel: ”A 
true doctrine of missions must make a large 
place for the work of the Holy Spirit; but it 
is equally true that a true doctrine of mis-
sions will have much to say of God the Fa-
ther. The opinion may be ventured that re-
cent ecumenical thinking about the mission 
and unity of the church has been defective 
at both of these points” (Newbigin 1963, 
31). For Newbigin er Faderen hersker over 
verden og verdenshistorien. Det er inden 
for verdenshistorien, at Faderen udfører sin 
mission. Det gør han gennem udvælgelse, 
først af Israel, siden af Kristus og endelig af 
kirken. Og for Newbigin er det i Ånden, at 
Jesus udfører sin mission. Ligeledes må kir-
ken i Åndens kraft udføre sin mission. I sin 
udvikling af en trinitarisk bredde i relation 
til sin missionale ekklesiologi fastholder 
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Newbigin et kristologisk og eskatologisk fo-
kus (Goheen 2000, 162-164). For Newbigin 
hører kirke og mission uløseligt sammen. 
Historisk er der imidlertid, som tidligere 
nævnt, opstået et modsætningsforhold mel-
lem kirke og mission. Newbigin mener, at 
konsekvensen af denne separation er, at 
kirken lukker sig om sig selv og bliver op-
taget af sin egen velværd (Newbigin 1954, 
164). Newbigin vurderer vigtigheden af den 
teologiske reintegration af kirke og mission 
således: “the healing of this division [must 
be] one of the greatest tasks of our time” 
(Newbigin 1958, 26).

I sit sene forfatterskab er Newbigin 
optaget af udviklingen af en missiologi for 
den vestlige kultur. Der kan identificeres 
tre grundlæggende udfordringer til den 
vestlige kirke i Newbigins sene forfatter-
skab (jf. Goheen 2002c; se også Nikolajsen 
2007, 12-41). For det første en historisk ud-
fordring: Newbigin udfordrer den vestlige 
kirke til at foretage missionale analyser 
af sin historiske og kulturelle kontekst for 
bedst muligt at tackle de problemstillinger, 
som den står overfor. For det andet en epi-
stemologisk udfordring: Newbigin mener, 
at kristendommen tilbyder et helt nyt ar-
ché, et helt nyt udgangspunkt for al men-
neskelig forståelse af verden. Fastholder 
den vestlige kirke ikke dette, vil den blive 
konform med sin kulturelle kontekst i en 
sådan grad, at den ikke længere vil have 
noget at bidrage med til et moderne plurali-
stisk samfund. Newbigin udfordrer således 
den vestlige kirke til at besinde sig på sin 
egen tradition og sit eget rationale. For det 
tredje en teologisk udfordring: Newbigin 
hævder, at kirken i Vesten har kapituleret 
over for dens fortrængning fra det offentli-
ge rum. Kirkens formål er ikke kultivering 
af privat moral og værdier. Newbigins teo-
logiske udfordring til den vestlige kirke er 
at proklamere og udleve evangeliet som en 

forståelsesnøgle til verdens hensigt, formål 
og mening, at proklamere evangeliet som 
en offentlig sandhed om alle menneskers 
liv. Newbigin fremhæver, at dér hvor kirken 
mister dette offentlige sigte, svækkes kir-
kens missionale dialog med kulturen.4

4. The Gospel and Our Culture 
Network som eksponent for den 
missionale ekklesiologi
4.1 Lesslie Newbigin og The Gospel 
and Our Culture Movement
Efter at have været biskop i Indien og ef-
ter at have været aktiv i den økumeniske 
bevægelse vender Newbigin tilbage til 
England. Her bosætter han og hans kone, 
Helen, sig i Birmingham. Fra 1974-1979 
underviser Newbigin i missiologi og øku-
meni på Selly Oaks College. Fra 1980-1988 
er han præst i en reformert kirke samme 
sted. I 1992 bosætter Helen og Lesslie sig 
i London for at kunne bo tættere på deres 
børn. Alt imens Newbigin underviser og 
er præst, forfatter han en række bøger og 
deltager aktivt i møder og på konferencer. 
Dette fører blandt andet til oprettelsen af et 
engelsk og et amerikansk netværk, som får 
stor betydning for den fortsatte udvikling 
af en missional ekklesiologi. Dette skal vi 
se nærmere på nu.

I begyndelsen af 80’erne sponsorerer 
British Council of Churches udformningen 
af Foundation for the Study of Christianity 
and Society. Den nye generalsekretær Phi-
lip Morgan er imidlertid ikke tilfreds med, 
hvad dette råd foretager sig. De bliver igen 
og igen bedt om at forholde sig til konkrete 
politiske og etiske problemstillinger. De får 
således ikke tid til at gøre sig overvejelser 
af mere fundamental karakter. For at råde 
bod på dette, nedsætter Morgan et udvalg. 
Dette udvalg beslutter at afholde en større 
konference i Nottingham i 1984. En komité 
bliver nedsat for at forberede konferencen, 
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og Newbigin bliver inkluderet i denne. I sin 
selvbiografi (1993) fortæller Newbigin, at 
han imidlertid ikke kan deltage i det før-
ste møde, og da han efter mødet får tilsendt 
udkastet til programmet for konferencen, 
bliver han misfornøjet. Han ringer derfor 
til biskoppen i Durham, David Jenkins, for 
at drøfte sagen med ham. Jenkins opfordrer 
ham til at udfordre gruppen i forbindelse 
med det næste møde. Det gør Newbigin. 
Han bliver derfor bedt om at skrive en pam-
flet, som skal rejse de spørgsmål, som han 
mener bør drøftes på konferencen (Newbi-
gin 1993, 250-256). Denne sag får titlen The 
Other Side of 1984: Questions to the Church-
es (1983). I denne bog efterspørger Newbi-
gin missiologisk refleksion af, hvordan den 
moderne vestlige kultur kan nås med evan-
geliet (se fx Newbigin 1983, 28). Denne bog 
bliver den første af en række vigtige bøger, 
som udspringer af denne fundamentale ud-
fordring. The Other Side of 1984: Questions 
to the Churches (1983) bliver solgt i stort 
tal og vækker i det hele taget stor opsigt. 
Det betyder, at der kan rejses midler til, at 
H.D. Beeby, netop pensioneret fra en forsk-
ningsstilling, kan blive ansat som deltids-
koordinator, og Hugh Montefiore, netop 
pensioneret fra en stilling som biskop, kan 
blive ansat som præsident. Studiemateriale 
bliver desuden forberedt, og konferencen i 
Nottingham afholdes. Alt dette foregår fort-
sat i regi af British Council of Churches, 
og der opereres fortsat under titlen British 

Council of Churches 1984 Project. Men efter 
1984 er et nyt navn påkrævet. Efter New-
bigins forslag ændres navnet til The Gospel 
and Our Culture. I 1989 begynder man at 
udsende nyhedsbreve, og i 1992 afholdes en 
national konsultation i Swanwick, en min-
dre by nordvest for Nottingham. Bogen The 
Gospel and Comtemporary Culture (1992) 
fungerer som oplæg til diskussion (Gelder 
2007, 3). I begyndelsen af 90’erne svækkes 
netværket, primært på grund af manglen-
de økonomisk grundlag og usikkerhed om 
institutionel base. I 1994 forsøger man at 
sammenlægge det med det britiske C.S. Le-
wis-center. Netværket ophører med at eksi-
stere i 1996 (Gelder 2007, 3). Senere støtter 
Bible Society i England imidlertid op om 
netværket, og David Kettle ansættes som 
koordinator. Herefter afholdes to konferen-
cer i Cambridge, en i Oxford og en i Lon-
don (Newbigin 1993, 251-256). I dag udsen-
des der fortsat nyhedsbreve indeholdende 
mindre artikler og boganmeldelser. Målet 
for netværkets arbejde beskrives således: 
”The Gospel and Culture Network aims to 
stimulate and assist the Church’s witness 
in and to Western culture, with a view to 
transforming the basic premises of that 
culture in the light of the reality of Jesus 
Christ” (www.gospel-culture.org.uk). Net-
værket vil således hjælpe med at overveje, 
hvordan der kan drives mission i den vest-
lige verden. Netværket har dog ikke bidra-
get væsentligt til dette eller til udviklingen 

Newbigin hævder, at kirken i Vesten har kapituleret over for dens 
fortrængning fra det offentlige rum. Kirkens formål er ikke kulti-
vering af privat moral og værdier. Newbigins teologiske udfordring 
til den vestlige kirke er at proklamere og udleve evangeliet som en 
forståelsesnøgle til verdens hensigt, formål og mening, at prokla-
mere evangeliet som en offentlig sandhed om alle menneskers liv. 
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af den missionale ekklesiologi og kommer 
næppe heller til det. Netværket er mest in-
teressant, fordi det bliver en forløber for et 
tilsvarende nordamerikansk netværk, som 
får stor betydning for den videre udvikling 
af den missionale ekklesiologi.

Som det britiske netværk opnår større 
opmærksomhed, begynder en amerikansk 
pendant at etableres. Det amerikanske 
Overseas Ministries Study Center, New Ha-
ven, finansierer nogle konsultationer midt i 
80’erne på baggrund af de spørgsmål, som 
Newbigin rejser i forbindelse med omtalte 
forelæsningsrække på Princeton Theologi-
cal Seminary i 1984. Ud af disse tidlige be-
givenheder begynder et netværk under le-
delse af George R. Hunsberger at tage form. 
I begyndelsen af 90’erne begynder det ame-
rikanske netværk at udsende et kvartalsny-
hedsbrev og at forestå en årlig konsultation. 
I midten af 90’erne begynder netværket at 
finde sin egen røst, og forlaget Eerdmans 
begynder at udgive bøger i en serie kaldt 
The Gospel and Our Culture Series. Til dags 
dato er der udgivet syv bøger i denne serie 
(Hunsberger og Van Gelder 1996; Guder 
1998; Hunsberger 1998; Van Gelder 1999; 
Guder 2000; Bronwson, Dietterich, Harvey 
og West 2003; Barett 2004). Netop nu gen-
nemlæses et par manuskripter med henblik 
på eventuel optagelse i bogserien. Netvær-
kets grundlæggende spørgsmål er: ”What 
faithful action is required of us in this kind 
of world?” Af dette grundlæggende spørgs-
mål afledes tre typer aktiviteter, der skal 
forme kirken i henhold til dens missionale 
kaldelse. (1) Kulturel analyse: Hvilken hi-
storisk og kulturel kontekst befinder vi os i, 
og hvordan forstår vi betydningen af denne i 
lyset af Guds mission i verden? (2) Teologisk 
refleksion: Hvordan er vi selv konfronteret 
med nye betydninger af evangeliet, når vi 
således tager denne historiske og kulturelle 
kontekst alvorligt? (3) Ekklesiologisk drøf-

telse: Hvilken type kirke er nødvendig for 
at eksemplificere, hvad det betyder at tro 
på evangeliet, og for at formidle og udleve 
dets sandhed? (se www.gocn.org). Ligesom 
det engelske netværk er det nordamerikan-
ske netværk tydeligvis inspireret af New-
bigin. Af forordet til det nordamerikanske 
netværkets mest udbredte bog Missional 
Church fremgår inspirationen fra Newbi-
gin med stor tydelighed (Guder 1998, 3). 
Desuden skriver et af netværkets centrale 
medlemmer, Craig Van Gelder, følgende om 
udviklingen af den missionale ekklesiologi: 
”This discussion has a number of genera-
tive sources, but by far the most influen-
tial have been the contributions of the late 
missiologist Lesslie Newbigin, whose writ-
ings from the 1970s and following decades 
gained wide circulation and growing influ-
ence after his retirement from the mission 
field and his work in the ecumenical move-
ment” (Gelder 2007, 2).

Det engelske netværk og det nordameri-
kanske netværk eksisterer fortsat. Der har 
desuden eksisteret et lignende netværk i 
New Zealand. I et samarbejde mellem disse 
søsterorganisationer er en hjemmeside ble-
vet etableret med en online database inde-
holdende et par hundrede tekster skrevet 
af Newbigin og en hel del andre tekster re-
lateret til Newbigins forfatterskab (se www.
newbigin.net). I dag fungerer det engelske 
netværk på et mindre ambitiøst niveau, 
mens det nordamerikanske netværk er et 
af de mere progressive forskningsnetværk 
inden for missionsteologisk forskning. Ud-
over The Gospel and Our Culture Series har 
Eerdmans påbegyndt en Missional Church 
Series, hvor den første bog er The Missional 
Church in Context (2007) og den anden bog 
er Missional Church and Denominations 
(2008). Begge disse bøger er blevet udgivet 
på baggrund af konferencer på Luther Se-
minary i Saint Paul, Minnesota. De seneste 
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år har man afholdt en årlig konsultation 
om missional ekklesiologi på Luther Se-
minary. Det vil også være tilfældet i frem-
tiden. Craig van Gelder har forladt leder-
gruppen i det nordamerikanske netværk, 
og uafhængigt af dette netværk står han nu 
i spidsen for den fortsatte udvikling af den 
missionale ekklesiologi. Det nordamerikan-
ske netværk har selv etableret et andet fo-
kusområde, nemlig udviklingen af en mis-
sional hermeneutik. Darrell L. Guder står i 
spidsen for dette. George R. Hunsberger er 
fortsat netværkets overordnede leder.

4.2 Missional ekklesiologi hos The 
Gospel and Our Culture Network
George R. Hunsberger afslutter sin afhand-
ling om Newbigin med at argumentere for, 
at store dele af Newbigins teologi er centre-
ret om følgende tre begreber: Evangelium, 
kirke og kultur (Hunsberger 1998, 235-
279). Newbigins nordamerikanske arvtage-
re ønsker at udvikle en missiologi for Nord-
amerika, og deres arbejde er i forlængelse 
af Newbigin ligeledes optaget af forholdet 
mellem evangelium, kirke og kultur. Titlen 
på den første udgivelse fra netværket var 
således meget betegnende The Church Be-
tween Gospel and Culture: The Emerging 
Mission in North America (1996). Og som 
nævnt ovenfor er netværket optaget af kul-
turel analyse (kultur), teologisk refleksion 
(evangelium) og ekklesiologisk drøftelse 
(kirke). Særligt den ekklesiologiske agenda 
har været vigtig for netværket. Dette skal 
vi se nærmere på nu.

I 1998 udgives Missional Church: A Vi-
sion for the Sending of the Church in North 
America. Bogen er redigeret af Darrell L. 

Guder og er resultatet af tre års studiepro-
jekt. Her lanceres udtrykket missional, som 
siden er blevet brugt vidt og bredt (note 1). 
I denne bog identificeres fem essentielle ka-
rakteristika for en missional ekklesiologi. 
(1) En missional ekklesiologi er bibelsk: 
Medlemmerne af dette forskningsfælles-
skab anser Bibelen for Guds ord. Bibelen 
betragtes derfor som kilde og kriterium for 
den ekklesiologi, som de ønsker at udvikle. 
De mener, at bibelsk ekklesiologi er mis-
sional, og at en missional ekklesiologi må 
være bibelsk. (2) En missional ekklesiologi 
er historisk: Netværket ønsker at forme 
en ekklesiologi, som tager ved lære af hi-
storien og af kirken i alle dens kulturelle 
former verden over. Det er vigtigt at tage 
ved lære af dem, som er gået forud for os, og 
af dem, som er samtidige med os, som det 
udtrykkes. (3) En missional ekklesiologi er 
kontekstuel: Kirken vil altid formes af sin 
kontekst. Samtidig må kirken også altid 
udfordre og forme sin kontekst. Kirken må 
forstå sin kontekst og forstå, hvordan den i 
denne kontekst reducerer og kompromitte-
rer evangeliet. (4) En missional ekklesiologi 
er eskatologisk: Vores forståelse af hvad det 
vil sige at være kirke, og hvad vi mener, er 
kirkens sande lære, må hele tiden være un-
der udvikling. Nye bibelske indsigter kan 
reformere kirken og vores forståelse af dens 
dogmer. Nye historiske omstændigheder 
kan rejse spørgsmål, som vi aldrig tidligere 
har overvejet. (5) En missional ekklesio-
logi kan praktiseres: Ifølge dette netværk 
er målet med al teologi at udruste kirken 
til sin kaldelse. Det er målet, at netværket 
må befordre kirkens vidnesbyrd i det lokale 
(Guder 1998, 11f). Netværket overtager to 

Netværkets grundlæggende spørgsmål er: ”What faithful action is 
required of us in this kind of world?”
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væsentlige anliggender fra Newbigins for-
fatterskab, nemlig udviklingen af en mis-
sional ekklesiologi og udviklingen af en 
missiologi for den vestlige kultur. Hos net-
værket udvikles førstnævnte som en inte-
greret del af sidstnævnte. Vi har set, hvad 
netværket selv mener må kendetegne en 
missional ekklesiologi. Det er naturligvis 
vigtigt at notere sig en bevægelses selvbe-
skrivelse. Canadiske Allan Roxburgh og 
Michael W. Goheen har begge i korte artik-
ler forsøgt sig med en anden tilgang til net-
værkets arbejde (Roxburgh 2007; Goheen 
2000d). Roxburgh og Goheens analyser har 
forskellige betoninger, men modsiger ikke 
hinanden. Her vil jeg derfor forsøge at inte-
grere og udvide deres analyser for at få en 
mere fyldestgørende beskrivelse af netvær-
kets arbejde.

Mission som missio Dei: Forståelsen af 
mission som havende sit ophav i Gud selv 
er afgørende for netværkets teologiske ar-
bejde. I forlængelse af de indsigter, som blev 
vundet i den økumeniske bevægelse i mid-
ten af det 20. århundrede fremhæver man 
de indretrinitariske sendelser, at Faderen 
sender Sønnen, at Faderen og Sønnen sen-
der Helligånden, og at Faderen, Sønnen og 
Helligånden sender kirken til verden (Gu-
der 1998, 4f; jf. Bosch 1991, 390). Det bety-
der, at mission begynder med Gud og ikke 
kirken. På den ene side er kirkens natur og 
bestemmelse at være sendt af Gud til ver-
den (jf. note 1). På den anden side må kirken 
bede om og arbejde på at blive delagtiggjort 
i Guds mission. Intet sted i netværkets teo-
logiske publikationer knyttes Guds mission 
til verden uden om kirken. Der siges rigtig 
nok følgende: ”God’s mission embraces all 
creation” (Guder 1998,5; se også Brownson 
2003, 34). Men det betyder blot, at målet for 
Guds mission er hele skabningen, ikke at 
Gud udvirker sin mission i verden uafhæn-
gigt af kirken. Guds mission knyttes, helt 

parallel med Newbigin, til Israel, til Kristus 
og til kirken. Det udtrykkes således: ”mis-
sion is the result of God’s initiative, rooted 
in God’s purpose to restore and heal crea-
tion. ”Mission” mens ”sending”, and it is 
the central biblical theme describing the 
purpose of God’s action in human history. 
God’s mission began with the call of Israel 
to receive God’s blessings in order to be a 
blessing to the nations. God’s mission ud-
folded in the history of God’s people across 
the centuries recorded in Scripture, and it 
reached its revelatory climax in the incar-
nation of God’s work of salvation in Jesus 
ministering, crucified, and resurrected. 
God’s mission continued then in the send-
ing of the Spirit to call forth and empower 
the church as the witness to God’s good 
news in Jesus Christ. It continues today in 
the worldwide witness of churches in every 
culture to the gospel of Jesus Christ, and it 
moves toward the promised consummation 
of God’s salvation in the eschaton” (Guder 
1998, 4). For både Newbigin og dette net-
værk kan Gud nok virke i verden, nemlig 
som opretholder af og hersker over verden. 
Guds mission synes derimod eksklusivt at 
knyttes til Israel, Kristus og kirken. Her 
fornemmer vi en grundlæggende dualitet 
mellem Guds virke i Kristus og i kirken 
på den ene side, og Guds virke i den faldne 
verden på den anden side. I forlængelse af 
dette fornemmer vi en skelnen mellem før-
ste trosartikel på den ene side og anden og 
tredje trosartikel på den anden side.

Kirken som kontrastkultur: Kirken som 
kontrastkultur er et tema, som går igen i 
flere af netværkets udgivelser (se fx Huns-
berger 1996, 19; Guder 1998, 9; Barrett 
2004, 74). Dette er da også en fællesnæv-
ner for Roxburgh og Goheens karakteristik 
af netværkets teologiske arbejde. Allerede 
hos Newbigin finder vi tydelige modkultu-
relle elementer (jf. Bevans 2002, 127-132; 
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Goheen 2002b). Newbigins modkulturelle 
teologi er kristologisk centreret. For New-
bigin er Kristus et helt nyt udgangspunkt 
for forståelsen af denne verden. Kristus er 
ikke blot forståelsesnøgle til, men også et 
omdrejningspunkt i verdenshistorien. For 
Newbigin skaber kristologien således en 
grundlæggende dualitet mellem Kristus og 
alt, hvad han bringer ind i verden på den 
ene side og den faldne verden på den an-
den side. For Newbigin er kirken dermed 
et udvalgt folk med en særlig forståelse af 
verden, en særlig tolkning af historien og 
særlig forståelse af dens opgave i verden. 
Også her ligger netværkets teologiske ar-
bejde i det store hele i forlængelse af New-
bigin, men har tydeligvis også integreret 
megen anabaptistisk teologi (jf. Goheen 
2000a, 367; se fx Barrett 1998, 110-141). 
Med henvisning til Newbigin anfører Gu-
der, at kristne må leve bikulturelt og må 
mestre to sprog, et verdsligt sprog og et 
kristent sprog (Newbigin 1991, 49; Guder 
2000, 94). Kirken er et udvalgt folk, et sær-
ligt folk med et særligt sprog og en særlig 
levevis. Kristne må imidlertid ikke trække 
sig tilbage fra samfundet, for de må tjene 
samfundet; de må være lys og salt blandt 
de mennesker, hvor de sat, ja, de er i bund 
og grund til for verdens skyld. Kristne må 
aldrig blive fordømmende sekter eller ghet-
toiserede kolonier. I stedet må de tjene og 
være i dialog med samfundet midt i al deres 
fremmedhed. Kun ved at fastholde denne 
fremmedhed har kirken noget at bidrage et 
moderne pluralistisk samfund.

Vesten som missionsmark: Da Newbigin 
i 1974 vender hjem til England, vender han 
hjem til et forandret og – efter hans me-
ning – hedensk England. I de sidste 24 år 
af hans levetid er han derfor lidenskabeligt 
optaget af at reflektere over missiologi ikke 
i forhold til den tredje verden, men i forhold 
til den vestlige verden. I forlængelse af det 

beskrives målet for netværkets arbejde 
således: ”The Gospel and Culture Network 
aims to stimulate and assist the Church’s 
witness in and to Western culture, with a 
view to transforming the basic premises 
of that culture in the light of the reality of 
Jesus Christ” (www.gocn.org). Den vestlige 
kultur og særligt den nordamerikanske 
kultur er således konteksten for deres mis-
siologiske arbejde. Flere af undertitlerne på 
publikationer fra netværket antyder også 
dette (se Hunsberger 1996; Guder 1998; 
Gelder 1999).

Enhedskulturens sammenbrud: Douglas  
John Hall, som selv har bidrag til en af net-
værkets bøger, begynder The End of Chri-
stendom and the Future of Christianity 
(1997) med at inddele kirkehistorien i tre 
epoker: Den præ-konstantinske epoke, den 
konstantinske epoke og den post-konstan-
tinske epoke. Dette indebærer, at kirkehi-
storien har to store paradigmeskift. I for-
bindelse med det første paradigmeskift går 
kirken fra at være en marginaliseret kirke 
til at få en indflydelsesrig position i sam-
fundet. Det andet skift oplever vi ifølge Hall 
i dag, hvor kirken mister indflydelse og igen 
marginaliseres. Både Newbigin og The Go-
spel and Our Culture Network følger Hall 
i dette. Og netværkets missionale ekklesio-
logi er tydeligvis et udtryk for et forsøg på 
en revitalisering af kirken i denne nye kul-
turelle situation (Guder 1998, 5f.21.48).

5. Konklusion
Afslutningsvis skal der her samles op på ar-
tiklens indledende spørgsmål. (1) Hvordan 
har den missionale ekklesiologi udviklet 
sig? I denne artikel argumenteres for, at 
den historiske udvikling af den missionale 
ekklesiologi er knyttet til tre centrale for-
hold i det 20. århundredes missionshisto-
rie. Tre forhold som hænger nøje sammen. 
For det første opstår der i forbindelse med 
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de større økumeniske konferencer i begyn-
delsen og midten af det 20. århundrede en 
bevidsthed om, at kirke og mission er ulø-
seligt forbundet. For det andet bidrager 
Lesslie Newbigin yderligere til en teologisk 
integration af kirke og mission. Og for det 
tredje får udtrykket ”missional kirke” et 
egentlig gennembrud med udgivelsen af 
bogen Missional Church i 1998. Artiklen 
har påvist en række historiske forbindel-
seslinier i denne ekklesiologiske tradition. 
(2) Kan den betragtes som en forholdsvis 
konsistent teologisk tradition? Det er klart, 
at der må forekomme afvigelser, når man 
følger en teologisk tradition over flere år-
tier. Ikke desto mindre påviser denne arti-
kel nogle forholdsvis konsistente teologiske 
grundmotiver. For det første videreføres en 
kirkelig tolkning af missio Dei, som vi fin-
der i den økumeniske bevægelse særligt i 
tiden efter konferencen i Willingen, af både 
Lesslie Newbigin og The Gospel and Our 
Culture Network. For det andet finder vi 
en teologisk sammenkædning af kirke og 
mission, som går igen i den økumeniske be-
vægelse i midten af det 20. århundrede, hos 
Lesslie Newbigin og hos The Gospel and 

Our Culture Network. Mission betragtes 
som kirkens essentielle natur og kaldelse. 
Denne ekklesiologiske tradition bliver så-
ledes en tredje vej frem, hvor man på den 
ene side værner sig mod, at mission bliver 
løst fra kirken (den moderne missionsbe-
vægelse), og hvor man på den anden side 
værner sig mod, at kirken bliver løst fra 
mission (den verdslige tolkning af missio 
Dei). (3) Hvordan tegner fremtiden sig for 
denne ekklesiologiske tradition? En fortsat 
udvikling af den missionale ekklesiologi er 
gennem årlige konsultationer og flere bo-
gudgivelser blevet prioriteret i nordameri-
kansk sammenhæng. Spørgsmålet er, om vi 
får lov at se en missional ekklesiologi udvi-
kle sig yderligere i skandinavisk sammen-
hæng. De vigtigste bidragsydere har indtil 
videre været norske Rune Rasmussen, Ove 
Conrad Hanssen og Tormod Engelsviken og 
danske Mogens S. Mogensen, Hans Raun 
Iversen og Knud Jørgensen. Der foreligger 
imidlertid fortsat et stort og spændende 
arbejde med udviklingen af en missional 
ekklesiologi i en skandinavisk teologisk og 
kulturel sammenhæng.

 /
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NOTER
1 I 1998 udgives bogen Missional Church: A Vi-

sion for the Sending of the Church in North 
America. Bogen er The Gospel and Our Cul-
ture Networks anden udgivelse. I bogens ind-
ledning redegøres der for inspirationen fra den 
engelske missionsteolog Lesslie Newbigin og 
for ønsket om at præsentere studier af kirkens 
missionale natur, af missional kirkeledelse, 
af missionale kirkestrukturer med videre. Af 
forskellige grunde finder man imidlertid ord 
som sendt, missionsk, missiologisk og mis-
sionerende uhensigtsmæssige. Derfor benyt-
tes ordet ”missional”, som ikke på daværende 
tidspunkt var almindeligt brugt, og som derfor 
kunne formes efter eget formål. Udtrykket øn-
skes indholdsbestemt, så kirkens essentielle 
natur og kaldelse som Guds kaldte og sendte 
folk bliver tydeliggjort. Det er med denne bog, 
at ordet ”missional” står igennem. Når jeg i det 
følgende bruger udtrykket ”missional ekklesio-
logi” i relation til den økumeniske bevægelse og 
til Lesslie Newbigin, kan det derfor synes ana-
kronistisk. Et anliggende med denne artikel er 
imidlertid at påvise at ”missional” dækker over 
et konsistent teologisk grundmotiv hos mange 
repræsentanter i den økumeniske bevægelse, 
hos Lesslie Newbigin og hos The Gospel and 
Our Culture Network.

2  Eleanor Jackson optegner 219 publikationer 
af Newbigin (Jackson 1994, 211-233). I George 
R. Hunsbergers afhandling optegnes 247 pub-
likationer (1998, 283-304), og i en fuldstændig 
bibliografi udarbejdet i forbindelse med en 

international Newbigin-konference i Birming-
ham i 1998 optegnes 399 publikationer (Foust, 
Kirk og Ustorf 2000, 252-287).

3  Nu er det naturligvis ikke muligt at skelne så 
skarpt mellem Newbigins tidlige og sene for-
fatterskab. Newbigin er for eksempel allerede 
før sin hjemkomst til England bevidst om nød-
vendigheden af at drive mission i den vestlige 
verden. Alligevel bliver det først for alvor et ho-
vedanliggende i hans sene forfatterskab. Oven-
stående skelnen er således nyttigt i henhold til 
at angive hovedanliggendet for Newbigins tid-
lige og sene forfatterskab.

4  Lesslie Newbigins missiologiske tænkning om 
den vestlige kultur bliver op gennem 70’erne, 
80’erne og 90’erne genstand for megen debat. 
Den fører til etablering af en række akade-
miske netværk, Gospel and Our Culture Mo-
vement. Desuden står den amerikanske mis-
siolog Wilbert R. Shenk fra 1992 i spidsen for 
et Newbigin-inspireret forskningsprojekt med 
titlen Missiology for Western Culture, der fører 
til udgivelsen af 25 bøger samlet i serien Chri-
stian Mission and Modern Culture. Og i 2006 
bliver netværket Allelon søsat. Hovedfokus for 
netværkets første konference er Newbigins 
forståelse af at drive mission i den vestlige 
verden. Dette netværks medlemmer arbejder 
fra 2006 til 2012 med projektet Mission in We-
stern Culture. Der er næppe nogen, som har 
ambition om at udvikle en samlet missiologi 
for den vestlige kultur. Dertil er den vestlige 
verden alt for forskelligartet. Men refleksion 
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over mission i den vestlige verden har fortsat 
høj prioritet, særligt blandt evangelikale mis-
siologer. For mere information henviser jeg til 
Bosch 1995, Goheen 1999 og Newbigin 1983, 

1985, 1986, 1989, 1991, 1995 og 1996. Jeg har 
også selv indleveret en mindre artikel om dette 
emne, som publiceres næste år (se Nikolajsen 
2010).
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Indledning
I en dansk folkekirkelig sammenhæng har 
ordet mission indtil for nylig oftest været 
knyttet til de frie kirkelige organisationer. 
At mission er en del af enhver kirkes ar-
bejde er stadig en udfordrende tanke for 
mange. En endnu mere radikal tanke er, 
at mission er kirkens eksistensberettigelse 
også i et gammelt kristent land som Dan-
mark. Det er netop disse synspunkter, som 
man genfinder i den økumeniske bevægel-
se, hos Lesslie Newbigin og hos forfatterne 
bag bogen Missional Church fra 1998. Den 
teologiske samtale, som disse synspunkter 
satte i gang, bredte sig hurtigt til Danmark. 
I denne artikel søges der svar på følgende 
spørgsmål: (1) Hvornår vandt den missiona-
le ekklesiologi indpas i Danmark? (2) Hvor 

har den missionale ekklesiologi vundet ind- 
pas i Danmark? (3) Hvad er den fremtidige  
udfordring for den missionale ekklesiologi 
i Danmark?

Inspirationen bag den missionale 
ekklesiologi
Bogen Missional Church blev til som et 
resultat af en længere studieproces i det 
nordamerikanske Gospel and Our Culture 
Network, som hentede sin inspiration i 
Lesslie Newbigins arbejde. Lesslie Newbi-
gin, der var missionær og biskop i Indien, 
leder i Kirkernes Verdensråd og forfatter et 
væld af bøger, har i Danmark indtil for ny-
ligt kun i ret begrænset omfang været kendt 
uden for missiologers og missionsinteresse-
redes snævre kreds. Kun ganske få af hans 

MISSIONAL KIRKE I DANMARK

RESUMÉ: Artiklen kan opsummeres i tre hoveddele. Artiklen peger for det første på den økumeniske 

bevægelse, Lesslie Newbigin og forfatterne bag bogen Missional Church fra 1998 som en vigtig inspiration 

bag den missionale ekklesiologi. Artiklen søger for det andet at optegne udbredelsen af den missionale 

ekklesiologi i en dansk sammenhæng. Artiklen peger for det tredje ganske kort på en fremtidig udfordring 

for den missionale ekklesiologi i Danmark.
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bøger og artikler er blevet oversat til dansk, 
og der er endnu ikke skrevet nogen viden-
skabelig afhandling om ham på dansk. En 
af de danske missiologer, som meget tidligt 
mødte Newbigin og blev stærkt påvirket af 
hans tanker, er den tidligere direktør i Are-
opagos, Knud Jørgensen. Allerede i 1971-72 
under Kirkernes Verdensråds missionskon-
ference i Bangkok mødte Knud Jørgensen 
biskoppen fra Sydindien og gik efter eget 
udsagn fra samtalen med Newbigin med 
en oplevelse af at have tilegnet sig en ny 
forståelse af mission og kirke (Jørgensen 
2004a, 36f). Siden er mange andre danske 
missiologer og missionsinteresserede blevet 
stærkt påvirket af mødet med Newbigin el-
ler af læsningen af hans værker. I 1960’erne 
arbejdede Newbigin i Det Internationale 
Missionsråd for at styrke sammenhængen 
mellem kirke og mission, hvilket blandt an-
det kom til udtryk gennem Det Internatio-
nale Missionsråds integration i Kirkernes 
Verdensråd i 1961. Forståelsen af, at hvis 
kirken skal være kirke, så må den være i 
mission, blev overtaget af Det Danske Mis-
sionsselskab (DMS). Kirken skulle forstås 
som en levende organisme, hvor mission 
var en væsentlig funktion, og missionssel-
skaberne måtte derfor se sig selv som en del 
af kirken. Inspireret af Newbigin og Kirker-
nes Verdensråd begyndte DMS at overveje, 
hvordan kirke og mission kunne, om ikke 
integreres, så dog i det mindste knyttes 
tættere sammen, og hvordan man kunne 
udvikle arbejdsformer, der kunne styrke 
missionsforståelsen i folkekirken (Steffen-
sen 2001, 44-45). Det studiearbejde, som 
Newbigin i 1961 var med til at igangsætte, 
fik navnet The Missionary Structure of the 
Congregation. Det inspirerede til et lignen-
de studiearbejde i DMS. Det førte til udgi-
velsen af Inge Tranholm−Mikkelsens bog 
Menighedens struktur og funktion i 1968. 
Her understreges det, at menigheden er et 

folk i mission. Kirken er blevet fremmed for 
mange i det danske folk, men i stedet for 
at vente på, at folk kommer til kirken, må 
kirken ud og møde mennesker der, hvor de 
er, med evangeliet. DMS tog dermed også 
temaet for Kirkernes Verdensråds missio-
nskonference i Mexico i 1963 til sig om mis-
sion på alle seks kontinenter.1

Kirke og mission
Tanken om at knytte kirke og mission tæt-
tere sammen vandt dog et vist gehør i bre-
dere missionskredse. Etableringen af Fol-
kekirkens Missionsråd i 1965 (siden 1987 
kaldt Dansk Missionsråds Folkekirkelige 
Afdeling og fra 1997 Folkekirkens Missi-
on) med dertilhørende provstikomiteer og 
stiftsudvalg for mission og ansættelsen af 
stiftspræster for mission må ses som et ud-
tryk for tendensen til at arbejde for en inte-
gration af mission i kirken (Sørensen 2006). 
I en oversigt over dansk mission fra 1924 til 
1974 gjorde Johannes Aagaard status over 
forholdet mellem kirke og mission i Dan-
mark. Her beklagede han den manglende 
integration af mission i den danske folke-
kirke: ”The Danish Established Church had 
lost many of the signs of a church. In the 
missionary movement some of these signs 
are maintained, but it is a serious prob-
lem, that with regard to the church, what 
God has united, the Danes have separated. 
This is also a problem for Danish mission-
aries, since very few of them have had a 
real chance to learn what it means to be a 
church. How then contribute to the building 
of churches? They have had to contribute to 
the building of self-supporting, self-govern-
ing and self-propagating churches, always 
knowing that their own church back home 
did not correspond to this model” (Aagaard 
1974, 55). Aagaard lod sig i sin tænkning om 
kirke og mission påvirke af de tanker, som 
den amerikanske missiolog Ralph D. Win-
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For at kunne udføre sit arbejde i forløsningens tjeneste er der brug 
for to ligeværdige strukturer i den kristne bevægelse, nemlig den 
mere statiske menighedsstruktur og den mere dynamiske missi-
onsstruktur. I en artikel i Nordisk Missionstidsskrift i 1985 betegner 
Aagaard disse to strukturer som Peters søjleapostalat og Paulus’ 
vandreapostolat.
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ter fremlagde i sin artikel The Two Struc-
tures of God’s Redemptive Mission (1973). 
For at kunne udføre sit arbejde i forløsnin-
gens tjeneste er der brug for to ligeværdige 
strukturer i den kristne bevægelse, nemlig 
den mere statiske menighedsstruktur og 
den mere dynamiske missionsstruktur. I en 
artikel i Nordisk Missionstidsskrift i 1985 
betegner Aagaard disse to strukturer som 
Peters søjleapostalat og Paulus’ vandreapo-
stolat. Aagaard skriver: ”Meningen med at 
hævde et dobbeltapostolat er altså ikke at 
skille de to apostolater, men i en situation, 
hvor søjleapostolatet har bredt sig over det 
hele, er det nødvendigt at betone nødven-
digheden af det frie, ekspansive paulinske 
apostolat”. Aagaard understreger: ”det dob-
belte apostolat skal ikke tjene til en adskil-
lelse mellem kirke og mission, men til en 
forståelse af nødvendigheden af to slags 
mission, der i deres forskellighed hører nøje 
sammen” (Aagaard 1985, 98f; se også Mo-
gensen 2002).

Det holdt imidlertid meget hårdt med 
hensyn til at vinde gehør i folkekirken for, 
at de lokale menigheder skulle engagere sig 
i mission i Danmark. I 1978 vedtog DMS’s 
repræsentantskab imidlertid en resolution 
om at styrke missionsarbejdet i Danmark 
blandt såvel danskere som indvandrere 
med anden tro. Der blev oprettet tre samar-
bejdsudvalg om henholdsvis sekularisering 
(SOS), nyreligiøsitet (SON) og islam (SOI). 
Forståelsen af mission var dog således, at 

den skulle rette sig mod udøbte. Det lyk-
kedes imidlertid kun i meget begrænset 
omfang at føre missionsintentionerne ud i 
livet, blandt andet fordi der stort set ikke 
var andre frie kirkelige organisationer, som 
ville indgå i samarbejdet. DMS’s missions-
arbejde i Danmark kom hovedsageligt til 
at dreje sig om et arbejde blandt muslimer, 
men her lykkedes det til gengæld efterhån-
den at engagere menigheder i dette missi-
onsarbejde (Steffensen 2001, 55ff).

Kirke og mission, evangelium og 
kultur
Newbigin tog initiativ til og ledte en Gospel 
and Our Culture-bevægelse i slutningen af 
80’erne og begyndelsen af 90’erne. I midten 
af 90’erne blev Kirkernes Verdensråds stu-
dieproces om The Gospel and Our Cultures 
på initiativ af Hans Raun Iversen og Dansk 
Missionsråd også taget op i Danmark. Der 
blev i 1995 afholdt en studiedag i samarbe-
jde mellem Dansk Missionsråd og Teologisk 
Fakultet i København. I forlængelse heraf 
udarbejdedes Evangeliet og Kulturerne. Re-
portager og refleksioner, et studiemateriale 
til Apostlenes Gerninger (1996), som var 
beregnet til studier i menigheder og orga-
nisationer. I samme forbindelse blev New-
bigin i 1995 inviteret til at være hovedta-
ler på Økumenisk Efterårsmøde i Nyborg, 
hvor en bredere gruppe af præster og ledere 
i kirkelige organisationer fik mulighed for 
at stifte bekendtskab med hans tanker om 
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